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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores i senyors diputats. Començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Sí, María José Verdú substitueix Manuela Cañadas.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies. Alguna més?

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Bones tardes, presidenta, sí, Pilar Carbonero substitueix
Ares Fernández.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sra. Presidenta, Ferran Rosa substitueix Maria Ramon.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte. Passam, idò, a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui,
relatiu al debat i la votació de les proposicions no de llei RGE
núm. 4244 i 6477/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 4244/24, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a compra pública de
productes ecològics i quilòmetre zero.

Començam per la Proposició no de llei RGE núm. 4244/24,
presentada pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a la compra
pública de productes ecològics i quilòmetre zero. Per a la seva
defensa, per part del Grup Parlamentari Mixt, té la paraula la
Sra. Cristina Gómez, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Nosaltres vam presentar aquesta
iniciativa, juntament amb altres tres, a un moment prou concret,
no només de crisi del sector primari, que van sortir al carrer a
reclamar millores en les condicions de la seva feina i dels seus
guanys empresarials, que realment estan molt minvats, i tot i
que partim de situacions que crec que han millorat, com podria
ser la Llei de cadena alimentària o... -sí?, no, no, sí-, bé, idò
açò, que partim de situacions que han millorat, però,
òbviament, no el suficient, com podria ser l'aprovació de la Llei
de cadena alimentària, gràcies a la qual s’ha prohibit que
puguin vendre a pèrdues, tot i ser pressionats per les grans
cadenes de mercaderies, d'alimentació.

Tenen una dificultat enorme, i és que l'estratègia europea
amb els tractats de lliure comerç, que es troba suportada per
molts partits i ha tirat endavant durant molts d'anys, ha permès
l’entrada per la porta de darrere de productes d'altres països

que no acomplien les condicions i els requisits, no només
mediambientals, sinó també sanitaris, que demanam
actualment.

Nosaltres pensam que no hi ha un dilema, no hi ha una
contradicció entre protegir el medi ambient i salvaguardar i
donar suport al sector agrari.

I també va coincidir en aquell moment, va ser un poc
l’espurna per presentar aquestes diferents iniciatives dirigides
a diferents conselleries que tenen la possibilitat de comprar, de
fer compra de producte local, especialment de quilòmetre zero
-ara explicaré un poc la diferència i per què aquesta
nomenclatura.

Nosaltres, en aquell moment, si us en recordau, una
empresa mallorquina va quedar fora dels concursos de compra
de fruita d'aquí, pròpia de Mallorca, en un procés que era lícit,
que era legal, és a dir, no es va incomplir cap llei, però
segurament si s’haguessin incorporat criteris de compra pública
responsable, amb un poc de sort aquesta empresa mallorquina
hauria continuat servint la fruita als centres d'ensenyament
d'aquí, de Mallorca. Que s’ho quedés, al final, una empresa de
València? Idò no passa res, però hauríem de protegir les
empreses d'aquí i els productes locals.

De quina forma? Home, idò, Europa no ho posa fàcil,
perquè les directives de serveis no permeten protegir productes
locals versus productes d'altres territoris, fins i tot d'Europa,
però, gràcies a la normativa mediambiental, sí que podem
donar punts addicionals a tots aquells productes que siguin
quilòmetre zero. Per què? Perquè està clar que suposa un
menor consum de combustibles fòssils i, per tant, a partir d'aquí
sí que podem donar puntuacions addicionals a les empreses
d'aquí, no per tenir producte local, sí per ser menys
contaminants, perquè estalvien tot el transport.

Com a antecedents a aquesta proposta, que va dirigida a la
Conselleria d'Educació i, per tant, a escoles i instituts que tenen
menjadors i que poden fer compra, hem presentat la mateixa
iniciativa a la Conselleria de Serveis Socials, també als consells
insulars perquè tengui la mateixa pràctica amb les residències
i centres sociosanitaris. 

També vam presentar una iniciativa dirigida a la comissió
de Presidència perquè es faci formació als funcionaris i
funcionàries, que tenguin formació en aquesta estratègia de
compra pública estratègica i responsable i, a la vegada, també
a la Comissió de Sanitat, perquè els hospitals també fan grans
compres de productes, els hospitals en si mateixos no, però,
òbviament, se serveix menjar i a través d’aquest menjar podem
aprofitar i donar una ajuda al sector primari.

Vaig reproduir textualment una part de les reivindicacions
que feia Unió de Pagesos i també la Xarxa de Pagesos
Ecològics de Balears, els quals defensen, òbviament, l'Agenda
2030, les estratègies Farm to Fork i de biodiversitat que va
marcar la Comissió Europea, perquè, curiosament, totes
aquestes entitats del sector no només deixen palès que no hi ha
cap contradicció entre medi ambient i agricultura, sinó que el
que demanen és que sigui aplicable tot el tema que surt del
Pacte Verd. 
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Per tant, no és cert -no és cert- que el sector primari no
vulgui el Pacte Verd i tampoc no és cert, abans de sentir-ho,
que Europa culpi el sector primari de contaminar, perquè
aquesta és una altra de les coses que se senten dir i, és clar, ja
voldríem tenir tant de poder,...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Gómez ha acabat el seu temps.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Ah, bé, idò..., res, anau a les peticions concretes que són de
compra pública responsable.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies. En torn de fixació de posicions, pel Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Pilar Carbonero,
per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, presidenta, bona tarda, diputats i diputades.
Primer de tot, vull agrair la presentació d'aquesta iniciativa,
Sra. Gómez, l’ha presentada a les diferents comissions perquè,
certament, l'administració pot fer aquesta aposta decidida pel
producte local des de diferents instàncies i, concretament, aquí
a la Comissió d'Educació, avui ha sortit una notícia referent a
Fruita Bona.

Crec que totes les iniciatives que pugui fer el Govern de la
comunitat autònoma amb referència a la compra de producte
local són necessàries, imprescindibles i són totalment bàsiques
per al sector, perquè sabem -com bé ha dit vostè- que és un
sector que està en crisi i que també s’ha manifestat darrerament,
com bé ha recordat vostè.

Així i tot, he de dir que, desgraciadament, tot i que el
Govern diu i el conseller d'Agricultura diu que sí, que hi ha una
aposta pel producte local, hi ha iniciatives, que nosaltres en
vam presentar una, a la Comissió d'Economia, referent a la
compra de producte local i s’hi va donar suport per part del
Grup Parlamentari Popular -en part, eh?, en part, no a tot-,
però, bé, hi havia un principi d'acord, tot i açò hem de dir que
surten notícies que són totalment desa..., bé, desafortunades,
són... desanimen molt, d’acord? Perquè veiem una vegada més
com tenim un govern que diu una cosa i després en fa una altra.
És a dir, ha posat apostes pel quilòmetre zero i si anam a la
licitació d'aquest subministrament de fruites a les escoles, que
és bàsic, és bàsic perquè els fillets puguin agafar els hàbits de
consum de fruita, de consum de fruita, no només de fruita, sinó
de fruita de temporada, local, i que garantim que hi hagi uns
valors des de la infància en aquest sentit de consumir producte
d'aquí. Veiem, com en aquests moments, avui surt en premsa
una foto que l'empresa que va treure 1,2 punts més que
l'empresa local Fruita Bona subministra productes que estan
valorats en quilòmetre zero en el seu contracte, però que no,
que vénen de Múrcia. 

És clar, jo em deman, la conselleria que farà amb açò?
Realment hi ha un compromís per al consum de producte local?
Perquè tots sabem que en els mecanismes de contractació
pública, tot i ser cert el que diu vostè, que, tot i les limitacions
de la Llei de contractes, que limita molt i també les directives
europees que, bé, que defensen aquesta possibilitat que tothom
hi pugui optar, però sí que hi ha unes mesures mediambientals,
hi ha unes mesures que tu pots posar en els criteris de valoració
com a administració. Però, és clar, no només ho pot posar per
dir, mira, aquest bé, és que, després, quan no s’acompleixen,
s'ha d'actuar, s'ha d'actuar. 

I avui tenim aquesta notícia, veiem que hi ha un contracte
que ha deixat fora una empresa local que feia el proveïment a
totes les illes, que, per desgràcia, també a Menorca -jo som
menorquina, tots ho saben-, ha quedat fora, perquè era per lots
i no tenim ni tan sols el proveïment de fruites, veiem com hi ha
un incompliment clar. 

Per tant, nosaltres creiem que, necessàriament, la
conselleria haurà d'actuar en aquest tema, perquè està clar que
si miram les valoracions, Fruita Bona 78 punts totals,
Massanassa 80,8, i valoraven en 40 punts el proveïment de
producte de quilòmetre zero, està clar que si no ho acompleixen
els contractista hauria d'haver estat Fruita Bona. Per tant, hi ha
tot aquest procés de contractació que crec que hi ha d'haver
coherència, coherència en tots els processos del que un diu i del
que un fa. 

Per tant, nosaltres fem un vot favorable a aquesta proposta,
com hem fet a totes les que ha presentat a les diferents
comissions, però volíem deixar constància que hi ha aquestes
irregularitats i que si el Govern realment està compromès amb
la compra de producte zero, està compromès amb donar suport
als pagesos, està compromès amb donar suport als productors
locals de les Illes Balears, hi ha d'haver actuacions, no només
paraules. 

Moltes gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carbonero. El Grup Parlamentari VOX
no intervendrà perquè es troba a la Mesa. Pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca intervendrà el Sr. Ferran Rosa,
per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. ROSA I GASPAR: 

Moltíssimes gràcies, Sra. Presidenta, i moltíssimes gràcies,
Sra. Gómez, per dur aquesta proposició no de llei, que és un
tema fascinant i que, a més a més, és de rabiosa actualitat.

Certament, i vostè ho ha dit, la lliure competència és un dels
elements centrals de la Llei de contractes del sector públic, que
deriva de les directrius europees en matèria contractació
pública; el principi d'igualtat de tots els licitadors és un element
indispensable a tota la contractació pública, però no és absolut,
i quan dic que no és absolut és que la mateixa Llei de
contractes preveu, a l’article 1.3, que la contractació pública
sigui un vector de transformació social i mediambiental, i
encomana de forma directa als poders públics a fer ús de la
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compra pública per transformar la societat en clara concorda
amb les polítiques que s'impulsen en aquest sentit.

Hi ha una clara concordança en la promoció de la compra
pública de producte local amb les polítiques públiques que es
duen a terme des d'un punt de vista de lluita contra el canvi
climàtic, d’evitar el malbaratament alimentari, de promoció de
la sobirania alimentària, de millorar la renda agrària o la renda
disponible dels agricultors, etc. En aquest sentit, òbviament, la
compra pública és un element indispensable per millorar les
condicions de vida de la pagesia, però també millorar l’impacte
mediambiental de la nostra alimentació. 

No només ho dic jo, ho diu tot el sector i, a més a més, ho
avalen els mateixos estudis que publica el FOGAIBA quan ens
indiquen que es podrien reduir un 55% de les emissions, a
través del producte local, de gasos d'efecte hivernacle.

Tot i les bondats i el mandat legal i el fet que existeix un
acord del Consell de Govern que encomana als òrgans de
contractació i, a més a més, a fer ús de les clàusules
mediambientals i encomana també a fer ús de la Guia de
compra verda, etc., per desgràcia segueix essent més que
insuficient la presència de clàusules d’aquests tipus en la
contractació pública, sigui del Govern de les Illes Balears, però
també de totes i cadascuna de les administracions públiques. 

En aquest sentit crec que nosaltres no som aliens a un
fenomen que succeeix arreu de tot l'Estat espanyol, que és la
baixa ambientalització del (...). Ho reconeix tota la doctrina
acadèmica, autores com Lazo Vitoria, que és una catedràtica de
Dret Administratiu especialitzada en contractació pública,
indica les dificultats manifestes que es troben tots els òrgans de
contractació precisament pel component tècnic que tenen les
clàusules mediambientals, les dificultats de trobar solucions.

Podríem pensar que les clàusules d’arrelament, que seria el
més fàcil, és la solució que podríem determinar. Per desgràcia,
òbviament, una clàusula d’arrelament, dir que volem que
guanyi aquesta empresa perquè és d’aquí, per desgràcia, això
òbviament és una clara contradicció in terminis amb el principi
de lliure concurrència, amb el principi d'igualtat, que es
pregona de la contractació pública. Hem d’anar a solucions
com la que exposava la Sra. Gómez, d’exigir els beneficis
derivats de la compra pública de producte local més que exigir
que el producte sigui local en si mateix, perquè difícilment
podem fer-ho sense arriscar-nos a anar a tribunals.

Per desgràcia, quan dic que hi ha una baixa ambientalització
o una manca de preponderància d’aquests termes en els
contractes, veiem que fins i tot els òrgans de contractació
d'aquells ens del sector públic instrumental més familiaritzats
amb la promoció del producte local tenen problemes. I un
exemple molt clar és el contracte de FOGAIBA del proveïment
de fruites i hortalisses i productes làctics a escoles, on
s’atorgaven els 40 punts, com deia la Sra. Carbonero, de forma
absoluta, ni tan sols era de forma gradual, era de forma
absoluta, 40 punts. Tu dius que compliràs 40 punts. És clar, les
condicions de solvència eren absolutament laxes, i d’aquí
n’hem d'aprendre, vull dir, els òrgans contractacions els
primers. 

Vull dir, l’important..., és greu que hagi passat, però
l’important és que se n’aprengui i que siguem capaços que a les
properes contractacions això es resolgui. És una qüestió que és
molt fàcil de resoldre, el que no pot ser és que es digui,
s’atorguin 40 punts simplement per declarar que serà producte
local, però que els mateixos plecs no diguin què vol dir
producte local; perquè això passa. Els plecs del FOGAIBA no
diuen què vol dir producte quilòmetre zero, però atorgam els 40
punts. I això deixa, d'un costat, a l'arbitrarietat de la mesa i
deixa també els mateixos licitadors en una situació una mica
mala de gestionar. 

Però és que, de l’altra banda, els criteris de solvència deien
que en haver demostrat que l'any anterior havia estat capaç de
proveir un 20% del que t'has compromès a fer enguany, ja
acomplies. I dius, ostres!, idò aquí tenim un problema, perquè
és molt laxa.

Crec que en aquest sentit és important aprendre’n i que,
com bé dic, fer de la compra pública un vector de
transformació social i també mediambiental. En aquest sentit,
nosaltres donarem plenament suport, Sra. Gómez, a aquesta
proposició no de llei. 

Moltíssimes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rosa. Pel Grup Parlamentari Popular té la
paraula la Sra. Anabel Curto, per un temps màxim de cinc
minuts.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta, bones tardes, diputades i diputats. En
aquest cas, com s’ha dit, és una proposició no de llei que ja s'ha
argumentat a altres comissions i es tracten punts on s’exposa
literalment el que diu la Llei agrària. Per tant, el nostre vot serà
favorable.

Al punt 1 li volia dir que, de fet, a les licitacions que ha dut
a terme la Conselleria d'Educació i Universitats sí que
s'estableixen més punts a les empreses licitants que fan servir
als seus menús producte quilòmetre zero. Tal vegada és vera
que tot es pot millorar, però també és vera que la Llei de
contractes és el que és, no hi podem fer front, encara que de
vegades no estiguem del tot d'acord amb els resultats. 

En el punt 2 ens crida l'atenció que, ja que s’ha copiat
literalment la Llei agrària, s'hagin oblidat dos punts, ja que la
Llei agrària a l'article 144, de contractació pública de productes
agraris i agroalimentaris, també inclou a l’apartat 2, a part dels
ja esmentats en el punt 2 de la proposició no de llei, els apartats
f), productes produïts per cooperatives agràries, i l'apartat g),
productes produïts per organitzacions que tinguin un 50% o
més de dones associades.

Al punt 3 d'aquesta proposició no de llei, com ja diu a
l'exposició de motius, a l'acord del Consell de Govern, de dia
3 de gener del 2022, pel qual s'estableixen directrius per a la
inclusió de clàusules de caràcter social, laboral i mediambiental
en la contractació de l'administració de la comunitat autònoma

 



EDUCACIÓ I UNIVERSITATS / Núm. 25 / 6 de juny de 2024 283

de les Illes Balears i el seu sector públic instrumental, en el
punt 7è, percentatge mínim d'aliments de producció ecològica
i de temporada procedents de venda directa a incloure en els
contractes de proveïment de productes agraris i
agroalimentaris: punt 1, es fixa un 16% com a percentatge
mínim d'aliments de producció ecològica o de temporada,
procedents de venda directa a incloure en els contractes de
proveïment de productes agraris i agroalimentaris. Per tant, no
podem votar en contra d'instar el Govern que acompleixi la llei,
que tenim clar que aquest Govern no té pensat no complir-la. 

Sí que és important que aquesta PNL no disposi de terminis,
ja que, com s'ha expressat moltes vegades, hi ha moltes
licitacions que es troben en vigor i que suposaria un problema
haver d'incorporar mesures que suposen en la majoria dels
casos un augment del preu total. Un augment que preocupa al
grup parlamentari, quan ja s’ha parlat en aquesta comissió, que
s'ha de treballar perquè a les escoles no només no s’augmenti
el preu del menú, sinó que també s’estableixi un topall màxim,
cosa que pot influir en la presentació d'ofertes de les licitacions
dels menjadors escolars. 

Però si una cosa tenim clara des d'aquest grup parlamentari
és el de donar suport al nostre camp, als nostres pagesos i
ramaders, a la terra dels nostres padrins i prendre les mesures
necessàries perquè el camp segueixi viu. Donar suport als
nostres pagesos, ajuda a la diversificació econòmica i a reduir
la dependència d'altres sectors, també és crucial per assegurar
un proveïment constant i accessible d'aliments frescs i de
qualitat per a la població de les nostres illes, així com va passar
en època de la pandèmia, on els nostres pagesos es varen
assegurar que a les illes no els faltàs res.

 Donar suport als pagesos, és fonamental per assegurar la
sostenibilitat econòmica, ambiental i social de les nostres illes,
contribueix a un desenvolupament més equilibrat, enforteix la
identitat cultural i millora la qualitat de vida de tota la població.

Per tot això, donarem suport a la proposició no de llei.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. Acabat el debat, podem... -ai,
perdó!, em queda...- per contradiccions em queda la Sra.
Cristina Gómez, per un temps màxim de cinc minuts. Perdoni
Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Està perdonada, Sra. Presidenta. Bé, vull agrair el vot
favorable. Sí, és ver que ho diu la llei, però després resulta que
passen coses com les que ha explicat la Sra. Carbonero. I per
açò, de les quatre iniciatives que hem presentat, la més
diferenciada era la que vam dur a la  Comissió d'Assumptes
Institucionals , que tenia dos punts, dissortadament el que jo ara
comentaré, no va ser votat a favor. 

Creiem que una formació de funcionàries i funcionaris és
molt important, perquè moltes vegades va de conèixer un poc
el truco del almendruco i de saber molt bé què poses, perquè

no passi ni el que ha dit la Sra. Carbonero, ni el que ha explicat
també el Sr. Ferran Rosa, que són 40 punts directes que te
cauen a plom, sense mesurar. Perquè tot té marge de millora, i
la veritat és que la formació de funcionaris i funcionàries, des
del meu punt de vista, és cabdal per millorar.

És ver que vam donar suport a la petició que la comissió de
seguiment fes el seguiment de totes aquestes iniciatives, ja ho
havíem fet. Però, de veritat, que pens, d’acord, vam votar en
contra, però si volem millorar i que no passin coses com
aquestes que han estat explicant, pens que la formació del
funcionariat en compra pública estratègica i compra pública
local, estaria molt bé, perquè no la solen rebre dins els temaris,
no, és ver, no sol entrar com a temari, la gent s’aprèn la Llei de
contractes del sector públic, que és veritat que beu de les
directives europees que en parlen, però no explica com poder
pescar les empreses locals, perquè precisament no podem dir
que han de ser locals.

En tot cas, gràcies pel suport a tothom. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Ara sí entenc que ja ha acabat
el debat. Per tant, ara passaríem a la votació. Entenc que
podríem que s’aprova per assentiment, perquè també la
diputada de VOX m’ha dit que també hi vota a favor. Per tant,
si els sembla bé la donam aprovada per assentiment, i moltes
gràcies a tots.

2) Proposició no de llei RGE núm. 6477/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla
d’infraestructures universitàries i dels ensenyaments
artístics superiors.

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 6477/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a pla d’infraestructures universitàries i dels
ensenyaments artístics superiors. Per a la seva defensa, per part
del Grup Parlamentari Popular, té la paraula la Sra. Maite
Torrent, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bona tarda a tothom. És
necessari que la Conselleria d'Educació doni resposta a la
necessitat d'elaborar el pla d'infraestructures educatives, tenint
en compte que l’anterior pla ja va acabar, així com el pla
d’infraestructures universitàries i d'ensenyaments artístics
superiors. Aquests plans han d'estar actualitzats i adaptats a les
mancances que, per exemple, el conseller i el seu equip
detecten a les seves visites que, des del començament de la
legislatura, efectuen per totes les illes.

Tant diferents òrgans educatius, com el CEIB o com els
centres i claustres que visita el conseller, insten que per
mantenir una bona qualitat educativa i el benestar dels estudis
i personal docent les infraestructures són bàsiques. Diuen: és
urgent prioritzar la inversió en infraestructures educatives per
garantir entorns adequats i segurs per a tots els membres de la
comunitat educativa, -deia un informe del CEIB. Són
conclusions que es basen en informes del curs lectiu 2021-22,
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dos cursos enrera, per tant, és un tema que preocupa i ocupa el
sector educatiu. 

Sabem que el compromís del Govern, una vegada feta la
proposta del nou pla d'infraestructures i després de
consensuar-ho amb les forces polítiques i els diferents sectors
implicats, es dotar de finançament necessari per escometre tot
el pla i, per tant, assegurar financerament la seva execució. No
podem perdre el tren de la qualitat educativa i els centres
educatius, universitaris i d'ensenyaments artístics superiors, han
de poder estar a l'alçada. 

El conseller d'Educació i Universitats, Antoni Vera, ja va
avançar detalls del pla d'infraestructures del 2024-2027, en el
qual fan feina des de la Conselleria d'Educació i Universitats.
Així, abans de la seva redacció definitiva, del pla
d'infraestructures 2024-2027, el conseller d'Educació i
Universitats ha dit sempre que la seva voluntat és conèixer les
necessitats reals dels centres personalment, gràcies a les visites
que duen a terme.

En les visites que realitzen a les illes de Menorca i
d’Eivissa, per exemple, per posar un exemple, ja s'han
identificat actuacions prioritàries. Per aquest motiu el conseller
Vera ja va anunciar que reduiran dites necessitats. 

El conseller també va explicar que en els pressuposts de la
Conselleria d'Universitats, per executar i iniciar actuacions, ha
augmentat el seu pressupost en un 62% respecte del 2023.
Bono, era per açò i altres coses, que presentam aquesta
proposició, per dur a terme que es realitzi el pla
d'infraestructures universitàries i d'ensenyaments artístics
superiors, també dotar d'un pressupost adequat, per cobrir les
necessitats que detectin per al pla d'infraestructures
universitàries. I, també redactar l’avantprojecte del camp de les
Arts perquè incloguin els centres d'ensenyaments artístics
superiors, així com la segona residència universitària. 

El Partit Socialista ha presentat diferents esmenes que, bé,
després si volen, les anirem explicant.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Torrent. El Grup Parlamentari
Socialista ha presentat les esmenes RGE núm. 7678, 7679,
7680, 7681, 7682 i 7683/24. Per a la seva defensa té la paraula
el Sr. Carles Bona, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra. Persidenta. Bé, sobre el tema de la residència
universitària, dia 8 de setembre, notícia: “El Govern ha
asegurado que la ubicación de una nueva residencia de
estudiantes para la Universitat de les Illes Balears, UIB, en la
antigua prisión de Palma, tiene problemas y se está
estudiando”. Òbviament, sense aclarir els problemes, perquè la
realitat és que era un projecte d’esquerres que estava a una sola
assignatura de sortir endavant.

Però el 12 de setembre, una altra notícia: “Cort descarta la
construcción de una residencia de la UIB en la antigua prisión
y anuncia vivienda pública en su lugar. El regidor de
Urbanismo, Vivienda y Proyectos Estratégicos, Óscar Fidalgo,
ha anunciado que el proyecto de la residencia de estudiantes
de la Universitat de les Illes Balears, UIB, en la antigua
prisión de Palma, se queda en nada en esa zona de la ciudad
y en su lugar se construirán viviendas públicas”. No n’hem
sabut res més dels habitatges, de la residència sí, que afegirem
de moment un any més de retard.

I el 31 de gener, el Partit Popular enregistra al Parlament de
les Illes Balears una proposició no de llei, relativa a la
necessitat d'ampliació de places de la residència universitària,
que nosaltres, a través d'una esmena, ja vàrem demanar que fos
residència universitària de la UIB i ho tornam demanar avui
també, 6 de juny, que el Partit Popular torna reincidir sobre
aquest mateix tema, aquesta vegada, unificant la proposta amb
la dels estudis artístics superiors. 

I respecte dels estudis artístics superiors, el 16 d'octubre:
“La Conselleria de Educación prevé construir tres nuevos
edificios junto al actual Conservatorio Superior de Música de
Palma, con el objetivo de unir físicamente la Escola Superior
d'Art Dramàtic de les Illes Balears, l'Escola d'Art Superior i de
Disseny y el propio Conservatori. Un proyecto, no obstante,
que solo se hará desde el consenso”, varen dir.

Bé, el 17 de maig, el Consell de Govern va autoritzar la
creació de l’Escola Superior de Disseny de Balears, de forma
que fins ara l’Escola d’Art Superior i Disseny de les Illes
Balears, ubicada a la Plaça del Tub a Palma, s’escindeix en dos
centres diferents, l’Escola d’Art de Palma i l’Escola Superior
de Disseny, però no només formalment, aquesta escissió, sinó
que el Govern pretén endur-se la Superior devora el
Conservatori. I davant d’això, els professors de l’Escola,
acusen la Conselleria d’Educació del Sr. Vera de pretendre
expulsar el professorat de l’edifici històric, on han fet classe
tota la vida, en contra de la voluntat expressada pel claustre.

Tant sort, que el projecte, segons les notícies d’octubre,
només s’havia de fer des del consens!

El Govern s'excusa amb la llei autonòmica que, en cap cas,
no parla de la creació del Campus de les Arts, i la Llei estatal
demana que sí, que s’afavoreixin aquests campus, però, en cap
cas, no exigeixen una mateixa ubicació física. De fet, es parla
de la possibilitat d'establir campus conjunts amb altres
comunitats autònomes, o també seria molt òbvia la manca
d'unió física si hi hagués estudis superiors artístics a Menorca,
a Eivissa o a Formentera.

Per tant, la voluntat de voler treure el professorat de la
Plaça del Tub és un fet que el Partit Popular convendria que
explicàs bé i que s'actuàs en escoltar totes les parts i des del
consens, i aclarís també les condicions laborals del professorat,
que ara es veu obligat a triar entre uns estudis o altres. 

Finalment, cal aclarir que, amb aquest canvi de cromos amb
diferents solars de Palma que ha fet la Conselleria d'Educació,
es queda sense espai per construir un nou institut d'educació
secundària, que estava planificat en el Pla d'infraestructures
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educatives amb el nom d’IES Palma B, i s'havia de fer
justament a aquests terrenys on ara la conselleria projecte el
Campus de les Arts, on hi ha estudis superiors que aparentment
no hi volen anar, i la segona residència universitària que Cort
no ha volgut fer a l'antiga presó perquè això implicava tirar
endavant un projecte d'esquerres que tenia el suport dels veïns
del barri.

A canvi, l'antiga presó seguirà deteriorant-se, per això
demanam que el Govern i l’ajuntament facin allà els habitatges
que ja han dit que farien i que, de fet, ja estaven previstos
també a l'antic projecte de residència universitària, i que també,
per favor, expliquin on ubicaran l'institut que estava previst
devora el conservatori, perquè els barris del voltant han vist
augmentar el sector de població que va de 10 a 19 anys i, de
fet, a les zones de salut que és on hi ha dades a IBESTAT, que
corresponen a S’Escorxador, Camp Redó i Arquitecte
Bennàssar, la població entre 10 i 19 anys ha augmentat en 890
adolescents entre el 2015 i el 2022, després hem d'aguantar el
president del Parlament dient que “nos faltan niños”, no.

La població escolar va en augment i el Govern ha de
coordinar el Pla d'infraestructures universitàries i
d’ensenyaments artístics que ens demana avui aquí, artístics
superiors, que ens demana avui aquí que hi donem suport,
coordinar-ho amb el Pla d'infraestructures educatives per tal de
no deixar sense serveis educatius bàsics zones que en
necessiten, i per això hem presentat les nostres esmenes.

Res més, moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Bona. El Grup Parlamentari VOX no
intervendrà perquè es troba a la Mesa. Pel Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca té la paraula el Sr. Ferran Rosa, per un
temps màxim cinc minuts.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Gràcies, Sra. Torrent, per
dur aquesta proposició no de llei. Sobretot, jo crec que hem
d'agrair al Sr. Bona, que ha fet una tasca de concreció que no
veiem a la proposició no de llei. Jo li agraesc, Sra. Torrent, que
dugui aquesta proposta, però vostè ens ve a parlar que instem
el Govern a fer una cosa que diu que ja està feta. Per tant, al
final, el que ens ve a dir és a explicar el que el Sr. Vera i el seu
equip fan, que jo no tenc cap problema que ens expliqui el que
fa el Govern, però crec que té un cert sentit que això ho
expliqui el Govern, no que ho expliqui el grup parlamentari que
li dona suport. Ho dic més que res per un tema de la pròpia
lògica parlamentària i per què instam el Govern a fer coses. 

Jo li donaré suport, perquè em sembla rellevant que hi hagi
unes infraestructures, que es duguin a terme els plans
d'infraestructures, que es prevegin residències, i em sembla bé
que el Govern dediqui temps i esforços a fer un pla
d’infraestructures, és que faltaria més. El que no acab
d'entendre és per què, si ja ho fa, ho debatem. Per instar-nos?
Però, em sembla que perdem el temps. 

També donarem suport a les esmenes que planteja el Sr.
Bona, si vostè les accepta, entre altres coses perquè crec que
són molt rellevants. És imprescindible tenir un pla
infraestructures universitàries? Sí. És imprescindible vincular
les infraestructures universitàries futures amb les
preuniversitàries? Idò també, perquè òbviament la gent que
arriba a la universitat ha passat per l'institut i, per tant, si tenim
unes mancances d'infraestructures educatives en matèria
d'instituts el que no podem fer és vestir un sant per desvestir-ne
un altre, com plantejava el Sr. Bona.

Vostè plantejava que hem de cercar els recursos per
finançar aquest pla d’infraestructures. Jo crec que tenen al seu
abast 20 milions d'euros, només per a enguany, per finançar
aquest pla infraestructures. Jo els convid a fer-los servir, més
que a... fer-los servir per coses que ningú no els ha demanat. 

I, òbviament, nosaltres -com hem dit sempre- totes aquelles
qüestions que siguin positives per al país, que siguin positius
per a l'educació, és important que siguem capaços de posar
d'acord i que, a més a més, es puguin presentar esmenes als
pressuposts i que es puguin acceptar, vull dir, només faltaria, a
aquelles qüestions que siguin bones se’ls donarà suport, però,
bé, ja que vostè diu que hem de cercar els recursos, jo crec que
els recursos ja els té.

Per tant, jo els convid que aturin el pla de segregació que,
a més a més, aprofitant l'avinentesa que es troba als tribunals,
aprofitin precisament per retirar-lo i que destinin els 20 milions
d'euros a finançar aquest pla.

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Rosa. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la Sra. Cristina Gómez, per un temps màxim de cinc
minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, nosaltres donarem suport a
aquesta iniciativa. En principi, crec que demanam al Govern...,
del partit propi, que faci quelcom que és un tema com a molt de
gestió. No veiem motius per estar-hi en contra, per tant, li
donarem suport, però, entenem que és un poc..., bé, com dir-li
el que han de fer, i no és una..., em sembla una proposta més
com de gestió, no la veig una proposta com a molt política,
perquè l’haguem de convenir aquí entre tots, però, bé, li
donarem suport perquè entenem que sí que s’ha de fer. 

I poc més, endavant, i moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Ara procediríem a la suspensió
de la sessió per deu minuts. Entenc que no fa falta. Per tant, té
la paraula la Sra. Maite Torrent, per un temps màxim de cinc
minuts.
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LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Gràcies a tots per aquest
vot favorable. Jo ja vaig presentar una iniciativa similar, també
d'infraestructures, i vostès pensaran: aquesta senyora està un
poc obsessionats amb aquest tema; i tal vegada sí, bàsicament
és perquè jo vaig ser delegada territorial d'Educació a Menorca
i, la veritat, és que vaig estar molt preocupada pel tema de les
infraestructures educatives a Menorca, les universitàries no tant
perquè allà no és un tema que tinguem, però les infraestructures
educatives sí. 

Per tant, quan vaig deixar el càrrec, jo sabia quin era el grau
de mancances de les infraestructures a Menorca i, és clar, ara
sí que, nou anys després, veure que la bona part d'aquelles
infraestructures educatives estan quasi al mateix punt on el
vàrem deixar, la veritat és que em va causar un poc de pena
també, en part, de pensar: bono, açò no... no hauria d'haver
estat així, han estat dues legislatures per enmig en què hi havia
motius i manera i doblers quasi bé per dur a terme actuacions
importants.

Bé, jo crec molt important, per cert, que sí, que els
consellers... el conseller d'Educació visiti tots i cadascun dels
centres de totes les illes perquè, per exemple, Menorca i Eivissa
són dues illes que sí que van tenir gran mancança d'iniciativa o
d'actuacions de la conselleria, allà. Per tant, tenim unes
mancances prou greus. Creiem que el conseller té una
implicació real i efectiva per conèixer les necessitats dels
centres educatius de les Illes i per açò valoram molt
positivament que en persona visiti els centres.

En el Pla d'infraestructures educatives que s'elaborarà des
de la conselleria hi haurà un apartat específic per als
ensenyaments artístics, dintre del qual es contempla la
possibilitat de construcció d'un campus de les arts on es
concentrarien les infraestructures dels ensenyaments artístics
superiors, així com també una residència universitària.

Bé, quant a les esmenes presentades pel Partit Socialista, les
votarem totes a favor. Li he de dir, per exemple, quant a la
7678, la conselleria hi fa feina.

A la 7679/24, també hi votarem a favor, malgrat que la
Conselleria d'Educació també ho fa, i si li dic que ja s'han
reunit dues vegades amb els claustres de l'escola de disseny
trob que és prova prou patent que hi ha ganes de consens, hi ha
voluntat de consens.

També la 7681 la votarem a favor, de totes maneres no s’ha
trobat res firmat a la UIB ni doblers assignats per l’anterior
equip de govern per dur a terme el que ens demanen en aquest
punt, evidentment, el votarem a favor perquè ho creiem
necessari.

A la 7682 també la votarem a favor, la construcció d'un nou
institut ja es contempla per part de la conselleria.

I a la 7683 també la votarem a favor, també hi fa feina la
conselleria. 

Bé, agrair-los molt de ver, molt de “veres” com dirien
vostès, el vot a favor de tothom. Crec que les infraestructures
educatives ja els dic és un poc d’obsessió, sí, perquè crec que
és bàsic i necessari i, bono, crec que hem d'empènyer entre tots
la conselleria a acabar de fer la feina perquè així es dugui a
terme.

Moltíssimes gràcies a tots. Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Torrent. Em podria dir, per favor, si
vostès accepten totes les esmenes del Partit Socialista o si n'hi
ha qualcuna que no... És que crec que la vuitanta no l'ha
anomenada, pot ser?

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Deman la paraula?

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí, és clar.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

No l'he anomenada perquè havia posat “votarem a favor”,
l’he botada, però totes són en positiu. Moltes gràcies, i
perdonin. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Per tant, totes les esmenes es voten a favor. 

(Remor de veus)

A veure, crec, si no ho he entès malament que tant la
proposta com totes les esmenes es voten a favor per part de tots
els partits polítics i entenc que podríem donar la votació per
assentiment.

Per tant, moltes gràcies.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Gràcies.
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